

理工科男生与农业大棚结缘：

## 大学生将现代化技术植入农业大棚

不久前，宁波大红鹰学院三个学计算机的理工科男生与农业大棚结缘，三人联合开发了一个新玩意儿——农业检测管理系统，促成了高新技术与传统产业的一次小碰撞。

吴彦 王轶群 沈晨露 钱佳雯

## 智能检测系统摘特等奖

“滴滴”报警声音响起，“检测到大棚温度高于设定值，请立即前往检查。”这是学生左祎栋手机上收到的一条信息，而信息的“发送人”就是他们开发的一个新玩意儿——农业检测管理系统。

进入该手机APP，不仅可以远程就操作实验用的大棚，还可以观察到实地的情况，而软件会实时监测大棚内温度、湿度、光照强度和气体成分，根据农作物的特性和生长情况将操作提示发送到使用者的手机。简单来说，即便是一个完全不懂农作的人，也能在软件的帮助下，种出各种农作物。

更厉害的是，这个智能大棚系统还有活物检测功能，能根据棚内声波的变化结合声响大小，分辨出是否有人出入，既防盗又在很大程度上缓解了田间值守的辛苦。

这个由宁波大红鹰学院13计算机科学与技术（嵌入）1班的左祎栋、许景宗、王豪杰三人设计的“农业检测管理系统”还获得了第十一届“博创杯”全国大学生嵌入式物联网大赛华东赛区特等奖。

## 边自学边向农民请教

左祎栋从小在农村长大，随着经济的发展农村也发生着翻天覆地的变化。左祎

栋每次回家都发现村里的青壮年出去打工的越来越多，留守务农的大多是老年人，有些田地因为无人打理而日渐荒废。左祎栋常常想，怎么样才能把学的知识用到农业上，让种地变得更轻松。

于是，左祎栋开始了研究。他查阅资料发现，虽说农业智能化在国外发达国家已经相当普及，并达到了相当高地水平，而在我国则处于一个刚起步的阶段。农业的高科技电子智能控制设备，在我国相关领域基本还是一片空白。

左祎栋团队设计的方案是在具有监测温湿度、土壤湿度、光照强度、气体等环境变量的基础上，创新性的加入了数据库、GPRS模块等，具有一体化控制、高移植性，同时能控制多个大棚，加入了数据挖掘和电话、短信报警等创新型功能。

然而，对没有务农经验，甚至有些专业课都还没来得及上的团队成员来说操作起来还是有些捉襟见肘。于是，他们自学相关专业知识，并花大量的精力在网上找寻最适合农作物生长的各种数据，并向经验丰富的农民请教。

队员许景宗一直对软件设计兴趣浓厚，在设计程序时需要用到的专业知识在课程中还没有涉及，他在王景丽老师的指导下翻阅了大量的专业书籍，跟着网上的教程没日没夜地学习了几天，在短时间里实现了手机、电脑、大棚三个控制终端的联合运用。连老师都忍不住佩服他刻苦钻研的劲头和超强的自学能力。

在团队对土壤湿度传感器和主控板进行连接时，发现少了个连接的代码，少了它整个系统都无法激活，它就像是一把打开系统大门的钥匙。情急之下，左祎栋想到了“万能的淘宝”，在热心的淘宝卖家帮助下，解决了这个难题。

好不容易大棚初具雏形，完成最后的底座喷漆，没想到这个简易的模型放在实验室外晾干时竟被阿姨当成垃圾捡走。三人找了一圈都没找到，只能连夜赶工再重新做了一个。

## 兴趣是最好的老师

功夫不负有心人，三人设计的“农业检测管理系统”获得了第十一届“博创杯”全国大学生嵌入式物联网大赛华东赛区特等奖。

比赛带给他们的不仅仅是“特等奖”的荣誉。许景宗发现，经过这次备赛他已经能在大部分课程的学习中游刃有余，甚至不用课程结束，他就能独立完成期末作业，左祎栋也拿到了三等奖学金。这三个平日里成绩平平的小伙伴在上个学期末每个人的绩点都在3.0以上，成绩在班里名列前茅。

兴趣永远是最好的老师，左祎栋和他的伙伴们在取得不俗的成绩之后，并没有就此止步。“我要让我们的‘农业检测管理系统’真正运用到实际的农业种植中去！”左祎栋信心满满地说。

## 齐心协力



为了让学生融入集体，释放压力，感受快乐，近日，吉林镇中心小学组织六年级师生开展户外拓展活动，同学们默契配合，玩得不亦乐乎。同学们纷纷表示，临近毕业，格外珍惜同学间的真情意。

翁立群 摄

## 经贸学校将书法课纳入夜自修课程

商报讯（宁芬）书法是中国的传统艺术，是中华民族的文化瑰宝。“见字如见人”，写得一手好字，在信息化发达的今天显得尤为珍贵。为大力弘扬中华优秀传统文化，提高学生的书写技能和文化素养，日前，宁波经贸学校将书法课纳入夜自修课程。

该校的书法课安排在每周日、周三晚的夜自修，时间为一节课40分钟。书写内容分两类，一类为公共类，主要由职高语文教材应会字、生活常用字、名言警句、人生信条等构成；另一类为专业核心技能、应知应会专业知识，不同专业书写不同内容，如文秘专业练习的字是“秘书”、“档案”等，会计专业是“借贷”、“货币”等。

“汉字书写，落笔的轻重，结构的疏密，运行的缓急，气势的强弱，均有章法可循，一笔一划马马虎虎不得。”撰写字帖的是学校简贵超老师，他结合职校特点和专业特色，要求学生将正楷字和行书字对照起来练习，熟悉一些常见的行书写法，掌握专业常用字的连笔书写方法，便于学以致用，具有很强的针对性和实用性。

据悉，教育部《关于中小学开展书法教育的意见》中明确要求在中小学校语文、美术、艺术等课程中设置书法课。“增加书法课，目的不是培养书法人才，更重要的是营造练字的氛围，培养学生写字要规范的意识，并帮助他们提升专业素养和综合素质。”负责此次活动的边孝伟老师说。

## 奉化一小学校长为“八好”少年发红包

商报讯（乌雯雯）近日，奉化市锦屏中心小学的教师和家长先后收到了来自微信的“校长红包”。这是该校校长傅立军请教师和家长转发给“八好”少年的奖励。

3月，锦屏中心小学发起了“‘八好’少年集赞”活动，制定了“走好路”“说好话”“做好操”“护好身”“上好课”“写好字”“读好书”“扫好地”的“八好”标准，从细节入手要求学生养成良好的行为习惯。

在“八好”标准任何一个方面表现出色的学生可获得教师“点赞”，当月集赞数量班内领先的学生便可获得“校长红包”。“校长红包”有免费观看一场电影、担任一次升旗手、免费享用一顿午餐、免除一天作业等“福利”。学校为了给学生选择权，又把红包内容做成小卡片，学生可以随机抽取。

家长们认为，“集赞抢红包”活动不仅符合学生的心理特点，也能引领学生自主规范言行、养成好习惯。“我们在家里也会主动引导学生在小学阶段养成好习惯，为今后的学习、生活奠定基础。”一位学生家长表示。

## 享受阳光

春意盎然的午后，宁波市乐源幼儿园的小朋友拿出心爱的布偶娃娃，和这些小伙伴们共同分享春日阳光。

王娜 李虹 摄



## 大学老师高中开选修课 不少老师爱旁听

商报讯（曾昊溟）“中国结艺不仅具有造型、色彩之美，而且皆因其形意而得名，如盘长结、藻井结、双钱结等，体现了中国传统文化信仰、东方神韵、浓郁的宗教色彩和多彩的变化，是中华民族自然灵性与人文精神的表露。”在镇海中学高一（2）班的教室里，宁波大学裘琼芬博士一边手持长长的红绳作示范，一边通过PPT演示着基本的编法。教室里，还有镇海中学的

10余位老师坐在后面，他们不是来听公开课的，而是想要习得一门手艺。

大学老师给高中生开选修课，老师钟爱旁听，这已经成为镇海中学职业技能等各类选修课堂上常见的一幕，老师们以此进行自我提升。来旁听的数学老师莫芬利说，自己非常喜欢中国结艺，前几个几学期开课时间因为和工作时间有冲突没有听成，这次终于如愿了。

学校教务处曾老师也是旁听队伍中的一员，他认为，选修课程的常态实施，不仅为学生提供了个性发展的平台，也为老师专业成长和个性化成长提供了更多机会。“高校为中学开设选修课程为中学提供了难得的教育资源，其中还有些课程具有跨学科性质，在中学校本课程中较少见，更能开拓中学老师视野。这些资源，为那些有需求的老师提供了极佳的学习与交流机会。”曾老师说。